

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Рыбалкиной Марии Николаевны

«ФОРМИРОВАНИЕ АРХИТЕКТУРЫ МАЛОЭТАЖНЫХ ЖИЛЫХ КОМПЛЕКСОВ ПЕТЕРБУРГА-ЛЕНИНГРАДА: КОНЕЦ XIX - СЕРЕДИНА XX ВЕКОВ»

представленной на соискание ученой степени кандидата архитектуры по научной специальности 2.1.11. Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия

В данной работе автора Рыбалкиной Марии Николаевны к рассмотрению поднята тема сохранения историко-архитектурного наследия Санкт-Петербурга, а именно малоэтажной жилой застройки (МЖК) Ленинграда послевоенных лет, возведенной в периоды с 1925 по 1930-е гг., так и с середины 1940-х до середины 1950-х гг.

Автором установлена преемственная связь МЖК г. Ленинграда и “рабочих городков”, возводившихся в Петербурге на рубеже XIX-XX вв. Изучаемые комплексы характеризовали важный этап развития советской малоэтажной жилой архитектуры, отражающей возникновение новой градостроительной модели социально-организованной, комфортной жилой среды для трудящихся на промышленных предприятиях. (1925-1930-е гг.) и ее последующее преемственное развитие на новом уровне комфорта (середина 1940-х – середина 1950-х гг.). Важное историко-культурное значение представляется в изучении исторического опыта проектирования и реализации МЖК, осуществленных в СССР в период первого послевоенного десятилетия.

Агрессивное вмешательство чужеродных объектов нового строительства непосредственно в исторической части города Санкт-Петербурга обостряет вопрос взаимоотношений современной и исторической архитектуры и приводит к разрушению целостной архитектурно-исторической среды к утрате архитектурно-художественного своеобразия. Отсутствие охранного статуса для МЖК является проблемой. Это приводит к сносу зданий, позволяет осуществлять их перестройку, искажающую их архитектурный и объемно-пространственный облик. Эта ситуация ещё ярче подчёркивает актуальность темы диссертационной работы, и решенные в ней задачи представляют значительную ценность для теории и истории архитектуры.

В диссертации проработана обширная теоретическая база в поле исследования, в которой размещены дореволюционные и современные архивные и библиографические источники, научные труды, проектные материалы.

Научная новизна исследования заключается в проведении комплексного анализа МЖК г. Санкт-Петербурга с 1925 по 1950-е гг. Проведен ретроспективный анализ на уровне концепции, формирующейся на основе преемственного использования ансамблевых традиций Санкт-Петербургской архитектуры XIX - начала XX века. Выявлены историко-культурные и архитектурно-градостроительные ценностные качества МЖК Ленинграда середина 1940-х – середины 1950-х гг., основанные на своеобразии объемно-планировочной структуры, территориально-ландшафтных и историко-культурных особенностей, а также типологией и высотностью застройки до 3 этажей.

Практическое значение представляют из себя разработанные рекомендации к

регламентам по сохранению пространственно-планировочной среды и проект предметов охраны к пяти МЖК Ленинграда середины середина 1940-х – середины 1950-х гг. на градостроительном и объектном уровнях.

Таким образом, проведенное исследование обладает практической и теоретической ценностью для сохранения историко-архитектурного наследия г. Санкт-Петербурга.

Результаты исследования подтверждены большим объемом натуральных и историко-архивных исследований; схемами и диаграммами, представленными в приложении, а также апробированы в докладах на международных, всероссийских и межвузовских научно-практических конференциях и семинарах, опубликованы в 9 статьях соискателя, в том числе, 5 в периодических научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ и 2 в периодических научных изданиях, индексируемых в Web of Science и Scopus.

Диссертация М. Н. Рыбалкиной соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени кандидата архитектуры и п. 9 «Положения о присуждении научных степеней» №842, утвержденного Постановлением правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г.

Соискатель Рыбалкина Мария Николаевна заслуживает присуждения ученой степени кандидат архитектуры по специальности 2.1.11. Теория и история архитектуры, реставрации историко-архитектурного наследия.

Кандидат архитектуры,
доцент кафедры истории
архитектуры и основ
архитектурного проектирования
ННГАСУ

Зайцев Алексей Александрович

09.01.2023

Сведения об организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Нижегородский государственный архитектурно-строительный университет" (ФГБОУ ВО «ННГАСУ»).

Адрес: 603950, г. Нижний Новгород, ул. Ильинская, 65.

Тел. 8 (831) 430-17-37 ist_arh@nngasu.ru

